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Patrz w niebo

Najbardziej charakterystycznym ukladem gwiazd
widocznym w lipcu jest tzw.Wielki Trójkat Letni.
Skladaja sie nan gwiazdy:Altair z gwiazdozbioru Orla
(Aquila), Deneb z gwiazdozbioru Labedzia(Cygnus)
i Wega z gwiazdozbioru Lutni (Lyra). ;).Jajjasniejsza
z tych gwiazd jestWega-la tern najjasnIt:jsza gwiazda
na naszym niebie. Obok niej widac slabsza gwiazde-
fJ Lyrae - jedna z najlepiej poznanych gwiazd zmiennych
zacmieniowych. Okres obiegu obu skladników ukladu
fJ Lyr ,wokól wspólnego srodka masy wynosi obecnie
12,93 dni. Krzywa zmian jasnosci ukladu narysowana jest
obok. Wydaje nam sie, zefJ Lyr przechodzi ostatnio dosc
dramatyczne fazy swojej ewolucji. Wyobrazamy je sobie
nastepujaco: w przeszlosci byl to uklad dwóch gwiazd
o masachMl ~ 10MO i M2 ~ 3,7Mo obiegajacych
wspólny srodek masy w czasie 3,44 dnia. Gwiazda ciezsza,
starzejac sie szybciej, speczniala do tego stopnia, ze
63 500 lat temu zaczela przelewac czesc swojej materii na
drugi skladnik. Byl to proces bardzo gwaltowny-
szybkosc przeplywu osiagnela1%0 masy gwiazdy na rok
(M * Irok), jednak po niedlugim czasie ustabilizowala sie
na poziomie. ok. 10-5 M*/rok. Masa ciezszej gwiazdy
systematycznie zmniejszala sie i dzisiaj wynosi tylko
2,04 M O (800/0 wyplynelo!). Natomiast masa skladnika
wtórnego osiagnela az 11,66 Mo. Jednak nie cala materia
opadla na powierzchnie poczatkowo lzejszej gwiazdy.
Niosac ze soba duza ilosc momentu pedu materia ta
utworzyla najprawdopodobniej gruby "dysk akrecyjny"
wokól wtórnego skladnika, z którego to dysku dopiero
opada powoli na powierzchnie gwiazdy. W wyniku
przeplywu materii odleglosc obu skladników zwiekszyla
sie oraz wydluzyl sie okres orbitalny.
Na najblizsze tysiace lat przewidywania sa nastepujace:
Przeplyw masy bedzie trwal jeszcze ok. 70 tysiecy lat,
okres obiegu osiagnie ponad 20 dni, masa skladnika
pierwotnego bedzie wynosic tylko 1.7 Mo. Po 5 milionach
lat gwiazda ta osiagnie ostatni etap swojej ewolucji-
stanie sie bialym karlem lub gwiazda neutronowa.
Za okolo 14 milionów lat wtórny skladnik o masie
12Mo z kolei zacznie puchnac i materia zacznie
przeplywac w druga strone, tzn. opadac na lzejszy skladnik
o duzo wiekszej gestosci, tworzac teraz dysk akrecyjny
po przeciwnej stronie.
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